Образовательные программы дополнительного образования: классификация, требования, технология разработки
Каждому руководителю хорошо известно, что официальное признание образовательного учреждения происходит путем предъявления органам образования особым образом оформленных документов, отражающих уникальность учреждения, которая как раз и складывается из авторских разработок педагогов, являющихся как бы идейным основанием работы учебного заведения, своеобразным стержнем его программы деятельности.

Педагоги дополнительного образования в отличие от школьных учителей сами конструируют программы, сценарии, занятия. Однако значительная их часть в новой ситуации недостаточно владеет научно-практическими основами педагогического творчества, слабо знакома с технологией проектирования учебного материала. 

Предлагаемый читателю алгоритм проектирования и оформления образовательных программ проверен практикой. Хочется надеяться, что он поможет каждому педагогу дополнительного образования представить свою образовательную программу таким образом, чтобы она была изложена четко, кратко и в то же время с исчерпывающей полнотой, что даст возможность экспертам и другим педагогам понять и достойно оценить ее, а самому педагогу - успешно работать по ней.

Классификация образовательных программ

Педагог, разрабатывающий образовательную программу, должен четко определить ее вид. 

Классификацию программ можно провести по различным основаниям. Наиболее распространенная в дополнительном образовании детей классификация подразделяет образовательные программы на следующие виды: типовые (примерные), модифицированные (адаптированные), экспериментальные, авторские)
• Типовая (примерная) программа должна в обязательном порядке утверждаться государственным органом управления образованием и рекомендоваться в качестве примерной в той или иной образовательной области или по какому-либо направлению деятельности. До 1992 года типовые программы для внешкольных учреждений существовали в классическом варианте: утверждались Министерством просвещения РФ, были рассчитаны на достижение строго фиксированного результата (знаний, умений, навыков), предполагали использование традиционных форм контроля и оценки (зачетов, экзаменов, контрольных работ).

В настоящее время с введением принципа вариативности в дополнительном образовании детей, расширением рамок свободы творчества педагогов понятие «типовая программа», на наш взгляд, несколько видоизменяется. Современная типовая программа может рассматриваться как основа, отправной пункт  для творчества педагога (создания собственной программы); не случайно ее характеризуют как примерную.

Разработка типовых (примерных) программ сегодня является одной из актуальных проблем дополнительного образования детей. По нашему мнению, образовательная программа может претендовать на статус типовой, если отвечает следующим требованиям (критериям):

• устанавливает базовый образовательный минимум по конкретному  направлению деятельности в рамках той или иной направленности (от этого минимума и следует отталкиваться педагогам при разработке модифицированных и авторских программ: расширять его, углублять, конкретизировать, но не опускаться ниже его при отборе содержания программы);

• технологична в аспекте реализации (т.е. включает пакет методических приложений, позволяющих работать по программе без ее предварительной доработки, модификации).

Использование такой программы в педагогической практике требует согласования намерений педагога с руководителем образовательного учреждения.

• Модифицированная (адаптированная) программа. В ее основу положена типовая (примерная) либо авторская программа. Модифицированной ее делают те изменения, которые вносит в исходную программу педагог с учетом особенностей образовательного учреждения, возраста и уровня подготовки детей, режима и временных параметров осуществления деятельности, нестандартности индивидуальных результатов обучения и воспитания. Диагностика результатов работы по таким программам связана с демонстрацией достижений обучающихся, например: отчетные концерты, выставки, выступления на соревнованиях, конкурсах, конференциях, и т.д., но при этом не отрицаются и количественные показатели знаний, умений и навыков. Внесенные коррективы не затрагивают концептуальных основ организации образовательного процесса, традиционной структуры занятий, присущих исходной программе, которая была взята за основу. 

Модифицированная программа должна быть обсуждена на методическом совете и утверждена руководителем образовательного учреждения.

• Экспериментальная программа разрабатывается педагогом с целью решения какой-либо практической задачи, связанной с преодолением определенных трудностей в образовательном процессе или неудовлетворенности педагога прежней практической ситуацией. Экспериментальная программа - это версия методического решения конкретной проблемы (А. Сиденко, В. Чернушевич); такая программа может предлагать изменение содержания, организационно-педагогических основ и методов обучения, вводить новые области знания, апробировать новые педагогические технологии. По мере апробации - в случае выявления новизны предложений автора - экспериментальная программа может претендовать на статус авторской. 

На работу по экспериментальной программе должно быть дано разрешение методического совета и руководителя образовательного учреждения.

• Авторская программа, обладающая актуальностью, оригинальностью и обязательно новизной, полностью создана педагогом (или коллективом авторов) и принадлежит ему (им) на правах интеллектуальной собственности. Как правило, это программа преподавания либо впервые вводимого курса (предмета), либо собственного подхода автора к традиционным темам. Авторская программа может быть и экспериментальной, но обязательно требует документального доказательства новизны и авторства. Для этого претендент на авторство в пояснительной записке к программе должен убедительно показать принципиальные отличия его разработки от подходов других авторов, решающих сходную проблему. Поэтому знания о прототипе, относительно которого заявляется новизна, являются обязательным исходным моментом в создании авторских разработок. 

Программа, заявленная как авторская, должна быть рекомендована к использованию методическим советом и утверждена руководителем учреждения. Официально статус авторской, как правило, присваивается программе вышестоящим органом управления образованием. В ряде регионов России разработчикам программ, прошедшим соответствующую экспертизу, выдается сертификат (свидетельство), подтверждающий авторский характер программы и ее принадлежность разработчику на правах интеллектуальной собственности.

Приведенную классификацию образовательных программ сегодня можно встретить практически в любом учебно-методическом пособии по дополнительному образованию детей*. Правда, далеко не всегда удается найти должные разъяснения относительно основания данной классификации и отличий друг от друга перечисленных в ней программ. На наш взгляд, критерием выделения данных видов программ является уровень (степень) творческого участия педагога в их разработке - от простого воспроизведения педагогом типового варианта, предлагаемого государственным органом управления образованием, до продукта, полностью созданного автором в соответствии с его замыслом и претендующего на оригинальность и новизну.

Можно провести классификацию образовательных программ дополнительного образования детей и по другим основаниям, например, по форме организации содержания и процесса педагогической деятельности (Логинова Л.Г.). В этом случае выделяются следующие виды программ.
• Комплексные, представляющие собой определенное соединение отдельных областей, направлений, видов деятельности в некое целое. К таким программам относятся следующие.

1. Программы профильных школ системы дополнительного образования (художественных, спортивных, музыкальных) либо групп развития дошкольников, существующих сегодня при многих школах, гимназиях, а также дворцах и домах творчества. Это программы с многоступенчатым обучением и набором разных предметов, форм организации деятельности, педагогических технологий, методик. 

Примером может послужить комплексная программа студии раннего развития дошкольников «Сорока» Дворца пионеров и школьников им. Н.К. Крупской г. Челябинска, которая включает следующие предметы: художественное творчество (лепка), хореография и ритмика, ознакомление с окружающим миром и развитие речи, коррекционно-логопедические занятия «Родная речь», развитие элементарных математических представлений, английский для дошкольников. 

2. Программы детских объединений с разносторонней подготовкой к какой-то деятельности или профессии.

В качестве примера назовем комплексную образовательную программу театрально-музыкальной студии «Карусель» Дома детского творчества Октябрьского района г. Екатеринбурга, которая позволяет учащимся получить знания и практические навыки не только по основам актерского мастерства (основному профилю обучения в студии), но и по музыке, сценическому движению, способам изготовления декораций, театральной этике, психологии общения.

3. Программы творческих групп педагогов, объединенных одной задачей, общей концепцией, едиными подходами к содержанию, организации, результатам педагогической деятельности, но работающих при этом по разным образовательным направлениям. 

Интересный пример в этом плане - комплексная программа «Букет настроений», реализуемая в упомянутом выше Доме детского творчества Октябрьского района г. Екатеринбурга. Это коррекционно-развивающая программа для младших школьников, испытывающих трудности адаптации к школьной жизни. Суть работы состоит в том, что учитель регулярно в течение всего учебного года приводит свой класс в Дом творчества, где дети под попечительством педагогов дополнительного образования включаются в интересную для них досуговую деятельность (театральную, игровую, изобразительную). Незаметно для детей создается такая среда общения, которая оказывает благотворное воздействие на психику ребенка: снимает напряжение, нейтрализует агрессивные устремления, развивает эмпатию, формирует коммуникативные навыки, помогает усваивать общепринятые нормы поведения, содействует формированию в классе благоприятного психологического климата. 

• Интегрированные программы объединяют отдельные образовательные области на основе того или иного единства; выявляют это единое основание в образовательной системе как ключевой момент оценки глубины содержания. В термин «интеграция» в данном случае вкладывается понятие взаимосвязи, взаимообусловленности и взаимопроникновения двух или нескольких ведущих идей или объектов, что предполагает качественное, а возможно, и количественное изменение в параметрах новой идеи или нового объекта.

К таким программам могут относиться дополнительные образовательные программы, связанные с общеобразовательными предметами. Например, в Детской художественной школе «Трехозерье» при школе № 1048 г. Москвы образовательный процесс осуществляется по программе «Эстетическая экология», причем происходит это во взаимосвязи с изучением красоты родной природы, ее экологических особенностей, истории края.

Другой пример - курс «Я и мир» (Дворец пионеров и школьников им. Н.К. Крупской г. Челябинска). Эта программа берет на себя функции интеграции природоведческих и социальных знаний, формирует целостный взгляд на природу, общество, место человека в них.

• Модульные программы составлены из самостоятельных целостных блоков. Образовательный процесс всегда можно разделить на отдельные модули, выбрав какое-либо основание для этого, а затем составить карту-схему, в рамках которой компоновать эти модули в зависимости от цели деятельности. Сами модули программы могут входить как составные части в интегрированные и комплексные программы. 

• Сквозные программы появляются тогда, когда необходимо ввести и реализовать общую цель через несколько программ. Главная задача в такой программе - соизмерить материал по направлениям, входящим в сквозную программу с учетом возрастных особенностей детей, их количества в группах, оценки физического состояния и т.п. Примером могут послужить: 

- программа «Здоровье», назначение которой состоит в создании условий для оздоровительной деятельности детей и которая реализуется через ряд школьных учебных предметов и внеурочную деятельность (Центр образования «Москва-98» №1953); 

- программа «Одаренный ребенок», которая направлена на адаптацию и поддержку общей креативности в учреждении, создание базы для учебно-исследовательской работы школьников (Московский городской Дворец  детского (юношеского) творчества - лицей №1553 «На Донской»).

Приведенные классификации образовательных программ далеко не исчерпывают их возможного разнообразия в системе дополнительного образования детей.

Требования к образовательным программам дополнительного образования детей

Программа (греч. - распоряжение) - это нормативная модель совместной деятельности людей, определяющих последовательность действий по достижению поставленной цели.

Существует несколько определений понятия «образовательная программа дополнительного образования детей (дополнительная образовательная программа)». Приведем те, которые наиболее часто используются практиками. Программа - это:

• документ, отражающий педагогическую концепцию педагога в соответствии с условиями, методами и технологиями достижения запланированных результатов;

• модель учебного курса, отражающая процесс взаимодействия педагога и ребенка и обосновывающая содержание образования и технологию его передачи;

• курс, расширяющий одну из образовательных областей основного образования;

• индивидуальный образовательный маршрут ребенка, при прохождении которого он выйдет на определенный уровень образованности;

• предметная сторона, составная часть единой образовательной программы учреждения, рассматривающая одну из областей основного образования (определенного предмета) и позволяющая ребенку в этой области самоопределиться и реализовать себя.

Программа отражает некие обязательства, которые берет на себя педагог: внести конкретный вклад в обучение, воспитание и развитие учащегося средствами своего учебного курса. При всей индивидуальности подходов к разработке образовательных программ существует потребность правильно конструировать и оформлять авторские разработки для того, чтобы их можно было внедрять в практику работы образовательного учреждения*.

В целях улучшения качества педагогической деятельности в системе дополнительного образования детей Министерством образования России разработаны и рекомендованы к использованию единые «Требования к содержанию и оформлению образовательных программ дополнительного образования детей» (письмо Министерства образования РФ от 18.06.2003 № 28-02-484/16). Соблюдение этих требований обязательно, и каждому педагогу надо хорошо знать и понимать их содержание. Приведем текст упомянутого письма.

«Содержание образовательных программ должно соответствовать:

- достижениям мировой культуры,

- российским традициям,

- культурно-национальным особенностям регионов; 

- определенному уровню образования (дошкольного, начального, общего, основного общего, среднего (полного) общего образования);

- направленностям дополнительных образовательных программ (научно-технической, спортивно-технической, художественной, физкультурно-спортивной, туристско-краеведческой, эколого-биологической, военно-патриотической, социально-педагогической, социально-экономической, естественно-научной и др.);

- современным образовательным технологиям, которые отражены в принципах обучения (индивидуальности, доступности, преемственности, результативности); формах и методах обучения (активных методах дистанционного обучения, дифференцированного обучения, занятиях, конкурсах, соревнованиях, экскурсиях, походах и т.д.); методах контроля и управления образовательным процессом (анализе результатов деятельности детей); средствах обучения (перечне необходимого оборудования, инструментов и материалов в расчете на объединение обучающихся).

Содержание образовательных программ должно быть направлено на:

• создание условий для развития личности ребенка;

• развитие мотивации личности к познанию и творчеству;

• обеспечение эмоционального благополучия ребенка;

• приобщение обучающихся к общечеловеческим ценностям;

• профилактику асоциального поведения;

• создание условий для социального, культурного и профессионального самоопределения, творческой самореализации личности ребенка, ее интеграции в систему мировой и отечественной культур;

• интеллектуальное и духовное развитие личности ребенка;

• укрепление психического и физического здоровья;

• взаимодействие педагога дополнительного образования с семьей.

Цели и задачи дополнительных образовательных программ должны обеспечивать обучение, воспитание, развитие детей.

Дополнительная образовательная программа должна включать следующие структурные элементы:

• титульный лист;

• пояснительную записку;

• учебно-тематический план;

• содержание изучаемого курса;

• методическое обеспечение дополнительной образовательной программы;

• список литературы.

1. Титульный лист включает:

- наименование образовательного учреждения;

- где, когда и кем утверждена дополнительная образовательная программа;

- название дополнительной образовательной программы;

- возраст детей, на которых рассчитана дополнительная образовательная программа;

- срок реализации дополнительной образовательной программы;

- Ф.И.О., должность автора (авторов) дополнительной образовательной программы;

- название города, населенного пункта;

- год разработки дополнительной образовательной программы.

2. Пояснительная записка раскрывает:

- направленность дополнительной образовательной программы;

- новизну, актуальность, педагогическую целесообразность;

- цель и задачи дополнительной образовательной программы;

- отличительные особенности данной дополнительной образовательной программы от уже существующих;

- возраст детей, участвующих в реализации данной дополнительной образовательной программы;

- сроки реализации дополнительной образовательной программы (продолжительность образовательного процесса, этапы);

- формы и режим занятий;

- ожидаемые результаты и способы их проверки;

- формы подведения итогов реализации дополнительной образовательной программы (выставки, фестивали, соревнования, учебно-исследовательские конференции и т.д.).

3. Учебно-тематический план дополнительной образовательной программы включает:

- перечень разделов, тем;

- количество часов по каждой теме с разбивкой на теоретические и практические виды занятий.

4. Содержание дополнительной образовательной программы раскрывается через краткое описание тем (теория и практика).

5. Методическое обеспечение дополнительной образовательной программы включает в себя описание:

- форм занятий, планируемых по каждой теме или разделу (игра, беседа, поход, экскурсия, конкурс, конференция и т.д.);

- приемов и методов организации учебно-воспитательного процесса (дидактический материал, техническое оснащение занятий);

- форм подведения итогов по каждой теме или разделу.

6. Список литературы.

Технология разработки образовательной программы дополнительного образования детей

Для более четкого понимания сути предъявляемых требований, представим структуру и содержание программы в виде таблицы и подробно раскроем каждый ее компонент под углом зрения упомянутых требований. Соответствующие пошаговые действия составят основу технологии работы над программой.

	№
	Структура программы
	Содержание структурных компонентов

 программы

	1
	2
	3

	1.
	Титульный лист
	• Вышестоящие органы образования (по подчиненности учреждения);

• название образовательного учреждения, в котором разработана программа;

• ФИО ответственного работника, утвердившего программу с указанием даты утверждения;

• дата и № протокола педагогического совета, рекомендовавшего программу к реализации;

• название программы (по возможности краткое и отражающее суть программы);

• возраст детей, на который рассчитана программа;

• срок реализации программы (на сколько лет она рассчитана);

• автор программы (ФИО, занимаемая должность);

• название города;

• год создания программы

	2.
	Пояснительная записка
	Здесь необходимо раскрыть цели образовательной деятельности, обосновать отбор содержания и последовательность изложения материала, охарактеризовать формы работы с детьми и условия реализации программы.

1. Обоснование необходимости разработки и внедрения предлагаемой программы в образовательный процесс:

• актуальность;

• практическая значимость;

• связь программы с уже существующими по данному направлению;

• вид программы (модифицированная, экспериментальная, авторская);

• новизна (для претендующих на авторство).

2. Цель и задачи программы.

Цель - это заранее предполагаемый результат образовательного процесса, к которому надо стремиться. При характеристике цели следует избегать общих абстрактных формулировок типа: всестороннее развитие личности, создание возможностей для творческого развития детей, удовлетворение образовательных потребностей и т.п. Такие формулировки не отражают специфики конкретной программы и могут быть применены к любой из них.

Цель должна быть связана с названием программы, отражать ее основную направленность.

Конкретизация цели осуществляется через определение задач, раскрывающих пути достижения цели. Задачи показывают, что нужно сделать, чтобы достичь цели.

При формулировании задач можно воспользоваться следующей их классификацией:

• обучающие задачи (развитие познавательного интереса к чему-либо, включение в познавательную деятельность, приобретение определенных знаний, умений, навыков, развитие мотивации к определенному виду деятельности и т.п.);

• воспитательные (формирование общественной активности личности, гражданской позиции, культуры общения и поведения в социуме, навыков здорового образа жизни и т.п.);

• развивающие (развитие личностных свойств - самостоятельности, ответственности, активности, аккуратности и т.д.; формирование потребности в самопознании, саморазвитии);

Формулирование задач также не должно быть абстрактным, задачи должны быть соотнесены с прогнозируемыми результатами.

3. Отличительные особенности программы:

• ведущие теоретические идеи, на которых базируется данная программа;

• ключевые понятия, которыми оперирует автор;

• этапы реализации программы, их обоснование и взаимосвязь.

4. Особенности возрастной группы детей, которым адресована программа:

• возраст детей и их психологические особенности;

• вид детской группы (профильная, экспериментальная и др.) и ее состав (постоянный, переменный и др.);

• особенности набора детей (свободный, по конкурсу и др.);

• количество обучающихся по годам обучения (обосновать).

5. Режим занятий:

• общее количество часов в год;

• количество часов и занятий в неделю;

• периодичность занятий.

6. Прогнозируемые результаты и способы их проверки. 
В этой части пояснительной записки необходимо:

• сформулировать требования к знаниям и умениям, которые должен приобрести обучающийся в процессе занятий по программе (т.е. что он должен знать и уметь);

• перечислить качества личности, которые могут быть развиты у детей в результате занятий;

• описать систему отслеживания и оценивания результатов обучения детей по данной программе: способы учета знаний, умений, возможные способы оценки личностных качеств обучающихся; в качестве таковых могут использоваться тесты, зачеты, экзамены, выставки, соревнования, конкурсы, учебно-исследовательские конференции и т.д.

	3.
	Учебно-тематический план (по годам обучения)
	Учебно-тематический план раскрывает последовательность тем предлагаемого курса и количество часов на каждую из них, соотношение времени теоретических и практических занятий. Педагог имеет право самостоятельно распределять часы по темам в пределах установленного времени. Правильно рассчитать ежемесячное и годовое количество часов поможет следующая формула: кол-во одного занятия х кол-во занятий в неделю х 4 недели (месячная норма) х 9 месяцев (годовая норма). 

В итоге время распределяется таким образом:

Продолжительность занятия

Периодичность

в неделю

Кол-во час. в неделю

Кол-во 

часов в год

1 час

2 часа

2 часа

3 часа

3 часа

2 раза

2 раза

3 раза

2 раза

3 раза

2 часа

4 часа

6 часов

6 часов

9 часов

72 часа

144 часа

216 часов

216 часов

324 часа

Оформить учебно-тематический план рекомендуется в виде таблицы:

№

Наименование 
разделов и тем

Общее количество 
часов

В том числе

теоретических

практических

I.

1.1.

1.2.

Название раздела I.

Название темы 1

Название темы 2 и т.д.

II.

2.1.

2.2.

Название раздела II.

Название темы 1.

Название темы 2 и т.д.

ИТОГО часов:



	4.
	Содержание программы
	Содержание программы - это краткое описание разделов и тем внутри разделов. Раскрывать содержание тем следует в том порядке, в котором они представлены в учебно-тематическом плане. Описать тему означает:

• указать название темы;

• перечислить основные узловые моменты, которые излагаются в рамках данной темы;

• указать, в каких формах организуется образовательный процесс (теоретических, практических).

Содержание следует излагать в виде констатации вопросов, выносимых на обсуждение. Изложение ведется в именительном падеже. 

Обычно первая тема - введение в программу

	5.
	Методическое обеспечение программы
	Этот раздел включает следующее.

• Краткое описание основных способов и форм работы с детьми, планируемых по каждому разделу: индивидуальных и групповых; практических и теоретических; конкретных форм занятий (игра, беседа, поход, экспедиция, экскурсия, конференция и т.п.). Желательно пояснить, чем обусловлен выбор конкретных форм занятий.

• Описание основных методов организации учебно-воспи­тательного процесса.


В качестве примера оформления образовательной программы сообразно приведенным требованиям можно использовать программу О.А. Вонсович «Художественная обработка кожи», опубликованную в журнале «Практика административной работы в школе».

Завершая разговор о требованиях к дополнительным образовательным программам, отметим, что к программе должна быть приложена рецензия. Рекомендуется получить две рецензии: внутреннюю (ее, как правило, пишет методист учреждения, в котором разработана программа) и внешнюю (ее дает независимый эксперт по профилю деятельности, представленному в программе).

Рекомендации по экспертизе дополнительных образовательных программ

Эти рекомендации адресованы прежде всего методистам и администрации школ. Целью и содержанием экспертизы образовательных программ является установление их соответствия содержанию дополнительного образования детей, специфике профиля, а также заявленному виду методической продукции. Основными принципами экспертизы программ являются:

• открытость; 

• гласность; 

• единство требований;

• соблюдение педагогической этики;

• направленность на развитие учреждения.

При оценке программы необходимо учитывать:

- соответствие программы нормам и требованиям дополнительного образования детей (его функциям и предназначению);

- политику образовательного учреждения (программа должна являться составной частью общей системы привлечения воспитанников к творческой деятельности);

- технологичность (возможности реализации программы должны соответствовать специфике учреждения, его материально-техническому обеспечению);

- профессиональную подготовку руководителя программы;

- адресность (учет особенностей обучающихся);

- практическую значимость содержания программы для ребенка;

- соответствие документа заявленному виду продукции.

Примерный план рецензии

1. Заголовок документа:

рецензия на программу (название), ФИО и должность автора программы, название образовательного учреждения, реализующего программу.

2. Общая характеристика программы: 

• образовательная область;

• вид детского объединения (студия, ансамбль и др.), в рамках которого реализуется рецензируемая программа;

• адресат (категория детей, возраст, социальный состав и др.);

• срок реализации, на который рассчитана программа; 

• есть ли подобная программа в общеобразовательной школе (сравнить по содержательным линиям); в чем «дополнительность» рецензируемой программы; 

• стиль и качество подачи материала (профессионально, системно, грамотно и т.п.).

3. Актуальность программы и ее новизна в системе дополнительного образования. 

4. Характеристика структуры программы (краткое описание частей и их анализ):

- анализ пояснительной записки;

- анализ содержательной части программы: насколько полно раскрываются основные темы занятий;

- анализ методического обеспечения программы: в какой мере автором характеризуются педагогические, психологические, организационные условия, необходимые для получения образовательного результата; насколько глубоко раскрывается методика работы над содержанием учебного материала, система отслеживания и фиксации результатов, методика оценки знаний и умений учащихся;

- оценка списка литературы.

5. Полнота программы (выделены ли в ней структурные части, все ли компоненты представлены внутри частей).

6. Целостность программы (согласованы ли цели, задачи и способы их достижения).

7. Ведущая идея программы и пути ее реализации, новизна подхода к отбору содержания, оригинальность предлагаемой методики, пригодность программы для данного учреждения.

8. Качество подачи материала, язык и стиль изложения (четкость, ясность, доказательность, логичность и др.).

9. Рецензентам следует учитывать, в какой степени материалы программы соответствуют специфике дополнительного образования:

• стимулируют познавательную деятельность ребенка;

• развивают коммуникативные навыки;

• создают социокультурную среду общения;

• способствуют развитию творческих способностей личности;

• стимулируют стремление к самостоятельной деятельности и самообразованию;

• помогают творчески использовать жизненный опыт ребенка;

• способствуют профессиональному самоопределению.

10. Характеристика приложений к программе, их содержательность (методические разработки, дидактический материал, схемы проведения занятий, формы договоров и др.).

11. Характеристика профессиональных умений и знаний педагога как автора программы. 

12. Общая оценка программы: достоинства и недостатки, ошибки и замечания. 

13. Рецензия на программу должна содержать ее аргументированную оценку, рекомендации по преодолению недостатков и заключительный вывод о возможности (невозможности) использования в системе дополнительного образования детей.

Процесс экспертизы авторской программы завершается оформлением заключения, в которое рекомендуется включить следующие пункты: 

• утверждается или нет программа;

• закрепляется ли за ней определенный статус (авторская, модифицированная, экспериментальная, типовая);

• требуется ли усовершенствовать программный документ;

• рекомендуется ли распространить опыт педагога.

Рецензент заверяет содержание документа личной подписью, указывает полностью свои фамилию, имя, отчество, должность и место работы. Документ скрепляется печатью организации, удостоверяющей подпись рецензента, и представляется в 2-х экземплярах. 

Подводя итог рассмотрению темы проектирования образовательной программы, необходимо заметить, что предложенные рекомендации не являются единственными и окончательными. Это лишь образцы, ориентирующие действия разработчика таких документов.

Возможно, в среде специалистов дополнительного образования имеются иные, может быть, более совершенные и содержательные варианты процедуры этой работы: здесь нет предела творчеству. Не исключены иные подходы и аргументы, но они пока еще не подкреплены детально разработанным фондом документов. Поэтому педагоги-практики могут следовать предложенным нами путем и рассматривать настоящие рекомендации как методическую помощь в своей профессиональной деятельности.

Конкурс авторских программ в системе дополнительного образования детей 

Конкурс авторских программ дополнительного образования детей призван способствовать:

• обновлению содержания дополнительного образования детей;

• повышению роли дополнительного образования детей в системе общего образования;

• развитию творческого потенциала педагогов;

• разработке программно-методического сопровождения авторских программ;

• решению проблем воспитания средствами дополнительного образования. 

• разработке методики экспертизы авторских программ;

• выявлению и распространению наиболее актуальных образовательных программ;

• повышению квалификации и творческой активности педагогов;

• выявлению критериев оценки образовательных программ.

В конкурсе могут принимать участие все категории педагогических работников образовательных учреждений, ученые, специалисты других ведомств и организаций.

В практике сложился определенный порядок проведения конкурса авторских программ дополнительного образования детей*.

Конкурс обычно проводится в несколько этапов:

1 этап - в образовательных учреждениях;

2 этап - окружной, районный;

3 этап - региональный;

4 этап - российский. 

На конкурс представляются: 

1) авторские программы дополнительного образования детей, признанные лучшими на 1 этапе конкурса в учреждении (с момента представления на конкурс авторские программы находятся в Экспертном совете и возвращаются авторам только после подведения итогов);

2) 2 рецензии на каждую программу (внутренняя и внешняя);

3) сведения об авторе (авторах): фамилия, имя, отчество, год рождения, образование, должность, место работы, название образовательного учреждения; 

4) заключение администрации учреждения о выдвижении данной программы для участия в конкурсе с краткой аннотацией, в которой отмечается новизна и характер представляемых материалов, степень апробации, образовательная область, к которой относятся программы.

Оргкомитет конкурса изучает, анализирует и оценивает авторские программы. При необходимости в рамках оценки программ могут быть использованы такие формы, как: беседа с педагогом, детьми, руководителем структурного подразделения, завучем, посещение учебных занятий, анализ методических материалов педагога.

После заочного определения лучших программ авторы приглашаются для участия в открытой защите, которая может проходить в виде выступления, презентации, видео-клипа и т.п. Форма защиты программы определяется заранее автором программы по согласованию с оргкомитетом.

Подведение итогов конкурса обычно проводится в торжественной обстановке с награждением победителей.

Авторы программ, отмеченных оргкомитетом, награждаются дипломами, памятными подарками (или премиями). Всем авторам, приславшим на конкурс свои программы, вручается свидетельство участника конкурса. Победители рекомендуются для участия в следующем этапе конкурсе. Лучшие работы, ставшие лауреатами всероссийского этапа конкурса, публикуются в центральной печати. В настоящее время уже опубликовано несколько сборников таких программ.

Примерные критерии оценки конкурсных работ:

• новизна и актуальность представляемой авторской программы;

• творческий подход к определению целей, задач, содержания занятий, практических рекомендаций;

• педагогическая целесообразность отбора содержания, средств, методов и форм образовательной деятельности (обоснование отбора содержания, выбора средств, методов и форм образовательной деятельности, сроков реализации программы);

• осмысление роли и места программы в образовательном пространстве учреждения и социума;

• возможность личностного роста ребенка.

Современная ситуация в образовании требует разнообразия образовательных программ. Программа - это путь к достижению определенного уровня образованности обучающихся и одновременно показатель готовности педагога к совершенствованию своей профессиональной культуры.

